



# 南京大屠杀祭日 我海监飞机 巡航钓鱼岛领空

## 喊话要求日船离开 日本9架战机拦截

北京时间上午10时许,中国海监B-3837飞机抵达钓鱼岛领空,与正在钓鱼岛领海内巡航的中国海监50、46、66、137船编队会合,对钓鱼岛开展海空立体巡航。

北京时间13日10时许,中国海监B-3837飞机抵达我钓鱼岛领空,与正在我钓鱼岛领海内巡航的中国海监50、46、66、137船编队会合,对我钓鱼岛开展海空立体巡航。期间,中国海监编队对日方进行了维权喊话,严正声明我国政府立场,要求日方船只立即离开中国领海。

国家海洋局相关负责人证实称,这是国家海洋局首次在钓鱼岛领海、领空开展海空立体巡航。

### 日本出动9架战机紧急拦截

据日本媒体报道,日本政府随即下令航空自卫队9架战机进行拦截,并要求中国飞机“飞离日本领空”,遭到中方的坚决反驳。

日本NHK电视台报道称,经过日本海保厅巡逻船确认,北京时间13日上午10点06分左右,一架隶属于中国国家海洋局的“运-12P”固定翼飞机进入钓鱼岛以南约15公里处上空。日本防卫省在接获报告后,命令正在执行警戒任务的2架F15战斗机立即调头前往事发空域。同时,6架F15战斗机和1架E-2C预警机从冲绳那霸基地紧急起飞跟进。

NHK电视台还报道称,日海保巡逻船发现中国飞机后,曾通过无线要求中方飞机飞离钓鱼岛空域。对此,中国飞行员坚决反驳称:“这里是中国的领空,我们是在自己的领空巡航”。

### 野田紧张开会要求“警戒”

日本内阁官方长官藤村修13日称,中国海监飞机在那之后离开钓鱼岛空域,日自卫队战机并未向中方飞机发出“警告”。

日本政府在13日下午召开了由内阁官方、外务省、防卫省和海上保安厅组成的局长级会议。

会议上,日本首相野田佳彦作出“要以更高的紧张感去警戒和监视”钓鱼岛的指示。野田称,中国船只已连续3日“侵犯日本领海”。对于今天中国海监飞机进入钓鱼岛领空,藤村修对记者称,“我们感到非常遗憾。我们会基于日本国内法令,采取果断坚决的对应。”

### 我外交部:飞行完全正常

中国外交部发言人洪磊13日在例行记者会上表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。中国海监飞机在钓鱼岛空域飞行是完全正常的。中方要求日方停止在钓鱼岛海域、空域的非法活动。

时值南京大屠杀75周年纪念日,洪磊对在南京大屠杀中遇难的同胞表示深切哀悼。他说,南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的滔天罪行,铁证如山,国际社会对此早有公论。中方一贯主张以史为鉴,面向未来,在这一基础上发展中日关系。

### 悼念

## 南京,75周年祭,国人同悲

12月13日,南京大屠杀30万同胞遇难75周年。

上午8时许,中日两国约200位僧人、南京大屠杀幸存者及遇难者家属代表在南京举行国际和平法会,悼念侵华日军南京大屠杀同胞遇难75周年,并祈祷世界和平。

上午10时,凌厉的警报声响彻南京上空。近万人会集于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆广场,举行国际和平集会,悼念75年前在南京被侵华日军血腥屠杀的30多万遇难者。

出席当天和平集会的有国务院新闻办代表,中国人民争取和平与裁军协会、中国人权发展基金会和中国人民外交学会的代表,江苏省、南京市各有关部门、各民主党派、工商联和各群众团体负责人,驻宁部队代表,南京市大中小学学生代表,南京大屠杀幸存者、遇难者家属代表,以及来自美国、加拿大、葡萄牙、捷克、希腊、尼泊尔、韩国、日本等国的友好人士代表。



13日,武警战士向30万遇难同胞敬献花圈。 新华社图

### 连线

### 两香港居民抗议屠杀遭日本警方问询

中国驻日本使馆发言人13日说,两名香港居民当天前往靖国神社门前合法抗议日本75年前实施南京大屠杀,但很快被日本警方以保护其安全的名义带走。中国驻日使馆与日本有关方面及时沟通,要求日方切实维护中国香港公民的人身安全与合法权益。在接受日本警方简短询问后两人已安全返回住处。

### 资料

### B-3837飞机

它是中国海监装备的第一架Y-12IV型固定翼飞机,机上配备光电平台、红外/紫外扫描仪、成像光谱仪和“鱼眼”取证窗口等先进的监察机载设备。

### 分析

## 南京大屠杀祭日 巡航钓鱼岛有深意 外媒:首次有战机参与争端

北京大学国际战略研究中心副主任、国际关系学院教授朱锋13日表示,首次海空立体巡航是给日本发出明确信号,表明中国在钓鱼岛主权问题上不会退让。

“目前中日双方仍无法达成互相可接受的解决方案,但总体来讲危机不会升级”,面对已持续三个多月的中日岛争,朱锋分析,中日目前还是有克制的,中日钓鱼岛争端仍将持续,“短期内,两国恢复、加强其他方面的政治、经济关系更为可行”。

凤凰卫视评论员吴旭13日表示,12月13日是一个敏感的日子,75年前日军制造了惨绝人寰的南京大屠杀。在这个敏感的日子,中国实现立体巡航,应该是向世界宣布“二战以来的秩序不容篡改,中国对钓鱼岛的领土主权也是被世界的法理所认可,不容日本更改”。

外媒纷纷强调中国首次派飞机巡航钓鱼岛,而美联社更是直接表示,中国的行为“较为罕见”。美国有线电视新闻网13日消息称,这是两国围绕这片岛屿的纠纷中“首次”有战机参与其中。

■据新华社、环球时报